写春联活动现

022年1月19日

我市新增12处省级文物保护单位

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 申小娟 苏渊

1月14日上午,省文物局网站正式 发布了经省政府核定的第十一批省级文 物保护单位名单,核定并公布第十一批 省级文物保护单位143处,我市12处文 物保护单位榜上有名。

在新公布的我市12处省级文物保护 单位中,古建筑1处,为新宁县一渡水镇 一渡水村的李氏宗祠;近现代重要史迹 及代表性建筑14处,包括衡宝战役旧址 (含烈士墓)、李寿轩故居、严怪愚故居、 中共湘西南特委旧址、红二、六军团长征 司令部朝阳铺旧址、红六军团长征高沙 革命活动旧址、红六军团西征莲花桥阻 击战旧址、中央红军长征舜皇山旧址、武 冈大圳灌区新安铺倒虹吸管、姚喆故 居。另外,红二军团鸭田战斗旧址群并 人第九批省级文物保护单位红二军团鸭 田战斗指挥所。

李氏宗祠始建于清晚期(1875-1908), 宗祠坐东朝西, 占地面积 4200 平 方米,建筑面积2730平方米,为砖、石、木 结构,穿斗抬梁构架,四周砖墙围合成 "回"型封闭式庭院空间,由厅堂、后耳 房、前厢房、大小天井、前廊庑等组成,湘 南本土地方建筑特点典型,具有较高的 历史、艺术和科学研究价值。

中央红军长征舜皇山旧址位于新宁 的舜皇山境内,主要包括红军山道、红军 桥3座(廊桥、石拱)、红军哨所掩体、舜皇 宫遗址、锅厂里古道驿站及石拱门(红军 临时住地)等遗址与建筑物。中央红军 长征舜皇山旧址以历史实物为证,记录 了红军从困境中走出,过境新宁经城步、 绥宁直达通道的红色革命历史事件。

邵东市灵官殿镇曾是1949年衡宝战

役的主战场,上千名解放军英烈在灵官 殿的大地上壮烈牺牲,留下了30多处烈 士墓和可歌可泣的战斗故事。近年来, 当地政府组织干部群众通过多种途径筹 集资金,灵官殿老百姓感其壮烈,念其忠 勇,自发在各战场区域修建烈士墓,成为 当地宝贵的红色旅游资源,受到越来越 多人的关注,成为学校、机关单位、团体、 厂矿企业和社会各界名流的党史和爱国 主义教育基地。

中共湘西南特委旧址坐落于新邵县 太芝庙镇旗形山下,俗称"新花院子",系 清朝道光四年当地进士陈禄林修建。 1927年春,由于宝庆县委机关遭到破坏, 中共湘西南特委由宝庆龙王桥迁入龙 山,机关设在此院。此后,发动太芝庙、 扶锡、严塘、小合田、团山等地成立了农 民协会,组织开展龙山工人运动,并在此 院成立了第一支部委员会,是为邵阳地 区第一个农村地下党支部。湖南省南学 会邵阳分会会长樊锥在这里传播进步思 想,石醉六、陈锡、贺恕、戴世荣等一代又 一代革命先驱和共产党人在这里谱写革 命壮歌。

李寿轩故居坐落于邵东市流泽镇龙 建村,是开国中将、铁道兵司令员李寿轩 的出生地,是将军革命生涯的重要实物 例证。李寿轩故居坐北朝南,南北长 21.1米,东西宽 36.9米,总建筑面积 568 平方米,背倚小山,前临田塘和池塘,为 清末湘中民居建筑风格。

严怪愚是中共早期著名新闻工作 者,与范长江一起享誉八大名记者之 一。坐落在邵东市九龙岭镇合兴村的严 怪愚故居是严怪愚出生成长的地方,故

居二进一横,砖木二层结构,建筑面面积 360平方米。

姚喆为开国中将,其故居位于双清 区渡头桥镇姚喆村,为砖木结构,二层楼 民房,面阔三间,占地约120平方米,其主 体建筑始建于清末,至今已有120余年的 历史。故居整体建筑布局,结构严谨,外 墙为清水墙,屋面覆小青瓦,屋檐飞翅, 雕梁画栋,为典型的湘南清代传统古民 居建筑风格。

1934年秋,红六军团西征,从广西进 入城步。9月11日,该军团担任后卫的 17师51团3营在丹口镇下团村莲花桥一 带与国民党保安部队发生激战,3名红军 战士在战斗中牺牲。莲花桥修建于明崇 祯十三年(1640年),为石木结构,桥长48 米,宽4米,桥上建有风雨亭,高八米,风 雨亭,桥两头上方为如意斗拱,历经300 多年历史沧桑,经过多次维修,仍保持原

新安铺倒虹吸工程坐落在武冈市司 马冲镇境内,控制灌溉中、下部灌区新宁、 武冈、洞口、隆回、邵阳五县(市)37.96万亩 农田,是连接大圳灌区上部和下部的"咽 喉"工程。该工程于1973年动工,1979年 完工,全长5561.66米,进口设计水位高程 561.55米,出口水位高程543米,进出口落 差18.55米,最大工程水头140米,每节管 长5.24米。新安铺倒虹吸管跨度之长、 管径之大、水头之高,为当时国内首创, 充分显示了我国上世纪七十年代邵阳人 民的奋斗精神和工程建设水平。

红六军团西征途经高沙镇活动旧址 群位于洞口县高沙镇,由三处文物对象 构成,分别为上湘公馆旧址、观澜书院、 云峰塔。1935年12月19日,萧克、王震 率领红六军团长征经过高沙镇,在黄家 码头附近上湘公馆设立临时指挥所,部 队分别驻扎在上湘公馆、蓉园、澹园、蓼 湄小学等地。

红二、六军团司令部驻地旧址-朝阳学校早期建筑位于隆回县六都寨镇 朝阳新村,是红二、六军团长征中重大事 件的历史见证。朝阳学校始建于民国 17年(1928年),四合院式砖木结构,主楼 三层,其余二层,一层外墙用青砖砌筑, 造西洋拱形窗门,二层设木构走廊,屋顶 盖小青瓦,是典型的民国官式建筑。

鸭田战斗由红二军团长贺龙亲自指 挥,并取得了重大胜利,为红二、六军团 长征的胜利奠定了基础。其指挥所旧址 已于2011年被公布为第九批省级文物保 护单位。红二军团鸭田战斗旧址群文物 类型包括民居建筑、古驿道、茶亭、红军 烈士墓等,位于隆回县金石桥镇,内涵丰 富、体系较完整。特别是老鹰坡古驿道 为明代修建,是旧时宝庆通往溆浦的官 道,现青石板路面保存十余里,山顶和半 山腰有茶亭,地势险要、风景独特,是古 代交通和文化交流、融合的实物史料,具 有很高的历史和文化价值。





▲新宁县一渡 水李氏宗祠。

▼姚喆故居。

打造文明景 绷紧防疫弦

白水洞景区开展安全生产和疫情防控专项演练

邵阳日报讯 (记者 龙江 月 通讯员 湛燕山) 为了进 一步落实寒假期间景区疫情防控 常态化措施,让游客在寒假期间 拥有更好的游玩体验,1月13日, 新邵白水洞景区开展安全生产和 疫情防控专项演练。

在演练过程中,景区志愿者 认真学习了新冠疫情概况及防控 策略、感染患者的临床表现以及 如何预防新型冠状病毒感染等基 本知识,仔细做好景区内消毒杀 菌工作。"我们已经做好准备迎接 寒假的客流小高峰。"白水洞相关 负责人表示,寒假期间,景区将 组织志愿者为游客提供文明旅 🝆 游服务,严格落实1米线排队,

查"、佩戴口罩有序、错峰进入景 区游玩等疫情防控要求。除此之 外,景区管理中心还对景区内文 明旅游宣传立牌进行了检查,对 损坏的立牌及时进行修理换新。

演练结束后,大家纷纷表示,通 过此次演练,不仅让大家了解掌握了 个人防护和疫情防控知识,增强了常 态防控意识,也提醒大家要树牢安全 底线和红线思维,时刻绷紧疫情防控 这根弦,坚决克服麻痹思想、侥幸心 理,确保在抓好疫情防控的同时,做 好文明旅游服务,筑牢安全屏障,确 保广大游客的生命安全健康。





▲志愿者在消毒。





翰墨传情 共迎新春

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 苏渊 权) 1月15日,由双清区文旅广体局举办的"翰墨传情 共 迎新春"——送春联进万家志愿服务活动在双清家苑小区文 体活动中心举行,肖怀贵、黄小东、回楚佳、唐积田等十余名知 名书法家现场挥毫泼墨,书写春联,为市民送上新春祝福。

"福旺财旺运气旺 家兴人兴事业兴""迎新春万事如 意 贺佳节吉祥平安""家有福星四面照 财如春光八方来", 活动现场,书法家们行书潇洒、楷书端正、隶书遒劲有力,一幅 幅对仗工整、充满美好愿望的春联跃然纸上。居民们纷纷围 在自己心仪的书法家旁边排队等候,讨论着春联的意蕴

不少居民认为,书法家们手写的春联更能体现中国传统 文化,在领取美好的新年祝福的同时,也领略到了书法的魅 力,更有意义,年味更浓。"过年要贴上大红对联,才有过年的 味,我们家一直传承着这个传统,今年能免费领到书法家的春 联真的很高兴,感谢各位义务书写春联的书法家们。"市民曾 女士说。

在每年春节前夕,双清区文旅广体局组织开展义务赠送 春联、福字活动,在传承中华优秀传统文化的同时,进一步丰 富了群众的精神

文化生活,营造了 积极向上、温暖祥 和的新春气氛。

筑牢文娱场所安全防线

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 潘丽敏) 2021 年12月至2022年1月,市文化市场综合行政执法支队开展市 城区娱乐市场安全生产工作和疫情防控工作专项整治行动。

岁末年初之际,随着返乡人员的增多和疫情输入风险的 增加,市城区娱乐市场的安全生产工作和疫情防控工作压力 倍增。专项整治行动中,执法工作人员深入到各类文娱场所 进行安全生产和疫情防控常态化工作检查,实地查看疫情防 控措施是否到位,经营场所内是否做好消毒消杀工作,错峰限 流措施是否到位、实名制登记制度落实情况;经营场所有无证 照、消防器材是否过期、安全消防通道是否畅通、演艺节目报 备、KTV曲库是否有国家禁止曲目等相关内容。对于检查中 发现的疫情防控方面和消防安全方面的具体问题,检查组进 行了逐一登记并对经营场所负责人进行相关约谈,明确了整 改时间和整改意见。

专项整治行动开展以来,市文化市场综合行政执法支队 重拳出击,取缔了1家无证经营的舞厅和2起酒吧擅自从事营 业性演出经营活动,及时提前制止了1场未经审批的营业性 演出。与大祥区消防大队、大祥区文化旅游广电体育局、大祥 区公安分局城北路派出所开展联合执法行动,取缔了2家存 在重大安全隐患的KTV。

国家二级保护动物白鹇现身武冈云山

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 关杨博 钟诗 豪) 1月5日10时,位于武冈市国家森林公园云山景区的秦 人古道监控点,抓拍到一只国家二级保护动物白鹇悠闲地在 游步道觅食。据云山景区相关负责人介绍,自景区全方位安 装监控摄像头以来,会经常抓拍到各种珍稀动物现身云山。

近年来,云山国家森林公园坚持"保护优先、科学恢复、合 理利用、持续发展"原则,保护和恢复景区的原始次生林植被 生态系统,构建起了云山天然珍稀生物物种基因库。随着生 态文明建设的深入推进,生态环境不断改善,一大批野生动物 纷纷在云山"安家"。

据初步统计,云山现有脊椎动物66科211种,其中两栖类 2目7科16种;爬行类2目9科39种;鸟类14目34科116种;兽 类7目16科40种。其中,属国家一级保护的有长尾雉、红腹 角雉、云豹;二类保护的有麝香、水鹿、大鲵、绵鸡、穿山甲等。